

粵海舊聞錄（二十一）

祝秀俠

羅文幹勸張作霖退兵

曾任外交總長、司法總長及財政總長之羅文幹（鈞任）對於外交上有其卓越貢獻，固國人所共稔；不知其對於國內統一之促成，亦曾秉愛國大義，與有致力。緣民十五年，革命軍北伐，勢如破竹，先後底定珠江長江流域，奠都南京，揮師北指。已由徐州進逼魯豫，時張作霖在關內以大元帥執政，羅文幹任北京政府外交總長，力諫張作霖退兵關外，以免齷蚌之爭，予日本軍閥可乘之機。張氏納其言，即通電撤兵。革命軍遂得渡河北進，和平抵達北平，促成全國統一，其間接之功，殊不可沒！

文幹粵之番禺人，爲富家子。其父本安南僑商，經營草席生意。文幹自小在安南習法文，又從一老翰林習國學，故中西文均具根基。早年赴英，入牛津大學讀法律。獲法學碩士。再入專門造就律師之研究院深研律務。宣統末年返國。應留學生特科考試，列名法科進士。辛亥革命成功，羅氏回粵，時胡展堂任都督，派羅任司法司司長。

。南北統一後，羅北上任總檢查官。民五年，袁世凱帝制自爲，羅以檢察官職責，檢舉其背叛共和，雖避騎密佈，而毫不畏怯，仍然提出彈劾。

護國之役，共和再造，黎元洪聘爲法制編纂局副總裁，對於我國法典整理工作用力至多，草擬刑法稿件多種。翌年，奉派出國考察歐洲司法，回國後一面編纂法制，一面在北京大學任教。

民十年，華盛頓會議開幕，羅氏任中國代表團顧問隨行，貢獻至多，尤其對山東問題，力主強硬。

。十一年膺司法總長任。王寵惠組閣，改任財政總長。迨奧國借款案起，衆議會議長吳景濂，誣其私受賄賂，一度被拘，至翌年經過法庭調查，宣判無罪。

民十五年，國民革命軍北伐時，羅任北京政府外交總長，張作霖退兵關外，旋在皇姑屯爲日人炸斃，張被炸後，日人特務土肥原訪張學良，學良故意表示鎮靜，不露聲色。土肥原去後，即化裝士兵雜在兵車混出關外。而羅文幹却假裝學良，坐專車回瀋陽，一切佈置妥當，始宣佈張作霖死訊，因此日人未能藉機生事。

曲江張九齡，字子壽。在唐官尚書右丞相中書令，封始興伯。其祠墓在曲江縣靖村對河之武陵源，今名「墩頭村」之麓。該地環山清翠，羣峯擁簇，風景至爲幽勝。九齡遺骸窵穸於此，其殿中丞九皋，太常卿九章亦附葬墓地。抗戰前筆者曾因事赴曲江，一謁其墓祠，九齡遺裔集族而居墩頭村者尙有百數十家。祠門懸一楹聯，文曰：「曲江山水聞來久，丞相祠堂何處尋。」

何人手筆耳。

吳鐵城說服張學良

元代粵籍兩大詩家

電表明擁護中央立場矣。

中外雜誌

(一十二) 錄聞舊海粵

張學良東北易幟，吳鐵城說服之功不可沒。亦吳氏此後受知中樞，飛黃騰達之始。緣中原之戰，東北擁兵數十萬，舉足輕重，因此雙方爭取，各路信使集於瀋陽。計閻錫山代表有賈景德、傅作義。馮玉祥代表有薛篤弼、門致中。兩廣代表劉震寰。中央代表則爲吳鐵城與蕭同茲。吳奉派時，曾感踟躕。一以說服工作，非易爲力，而運用手腕達到任務，必須不吝金錢花費。經商諸宋子文，得其允予經費上之支援，吳氏爲表清白，並請准以中央黨部祕書蕭同茲偕行。高拜石在「古春風樓瑣記」紀及此事：「聞吳攜現款二百萬到奉天，帥府上下，都鋪下熨貼，學良好賭，尤喜牌九，吳遂投其所好，每晚與少帥及其親信推牌九，故意認輸，恭維少帥手氣好」云云，以當時各方代表人才論，餘子碌碌，當然鐵老獨擅勝場。而又有充裕財力揮霍，以視賈薛輩僅各攜旅費數千元，無怪吳氏得心應手而他人則莫展一籌矣。鐵老閑居台北時，筆者以舊屬關係，常親訓誨，曾有一次探及此事真相，鐵老笑而不言，僅謂筆記所述，過大其詞。筆者偶亦曾詢及楊氏夫人，（鐵老赴瀋，楊氏隨行）楊謂在張邸晚間確常作方城牌九之戲，蓋學良日過午方起床，酬應談話，多比畫作夜。一夜，學良賭方酣，勝籌累疊前席如小丘，忽顧楊氏曰：

「我今夕手風大佳，但勝的仍是鐵城，他是勝定了。」語意頗有暗示。不數日即發出和平通

氏字希呂，其先爲廬陵人。隨其叔遊學新寧（今台山）因家焉。聰穎博學，從羅斗明學詩，盡得其法。曾任高州學政，南恩州教授。元時羣盜蜂起，吳元良據有一方，素慕蒙正文名，欲用爲賓僚，蒙正不從。陳協之「嶺南人詩絕句」論蒙正詩云：「不慕唐賢并華冕。不爲宋哲近枯禪。簡編鎔火青衿伴。晚季元音別有天」。蒲里翰南海人。嘉定進士，官至雲南廉訪司僉事，祀溧陽名宦，其先世本爲西域人。宋末其祖流寓粵東。里翰字文淵，羅香林教授嘗訪得文淵墓在廣州大北門外三元里口，碑石平整，「元詩選」載有蒲游嵩嶽詩。亦見「淵鑑類函」。

國父遊普陀山誌奇

民國五年，國父孫中山先生視察象山軍港，便道赴普陀山一遊，隨行者有胡展堂、鄧家彥、周佩箴、朱卓文、陳去病等。旅遊途中，有文記

頃讀朱鏡宙老居士所撰「思過齋叢話」，內亦紀及此事，朱任廣東中山大學教授多年，晚年耽禪，精研佛典，云：「如依佛法解釋，仍不外宿業兩字，普陀奇景，當係國父累世所造善業，遇緣得感所致，餘人無此善業，故亦無此感應。可能國父前世，或係靈山會上，親聞遺教之一大權菩薩，今世乘願重來，以救中國者。故能奮起田間，手無寸鐵，而能推翻數千年專制之局，此豈偶然之事？」

輪，盤旋極速，莫識其成以何質？運以何力？方感想間，忽杳然無迹，則已過其處矣。既入慧濟寺，亟詢之同遊諸人，均無所見，遂詫以爲奇，余腦藏中，素無神異思想，竟不知是何靈境。當環眺佛頂台時，俯仰間大有宇宙在手之概，而空碧濤白，螺烟數點，覺生平所經，無似此清勝者，耳接潮音，心涵海印，身境澄然如影，亦旣形化而意銷，此神明之所以內通已。下佛頂山，經法雨寺，鐘鼓聲中，急向梵音洞而馳，暮色沉沉，乃歸至普濟寺晚餐，寺僧精宣佛理，與之談，令人悠然意遠矣。民國五年八月二十五日孫文誌印

上記係 國父當時將所見勝景，命陳佩忍記

之者。當日從游之周佩箴曾於三十餘年後有跋題此文後，謂：「國父舉以相告之語，余固未見，即胡鄧諸公，亦無所覩。國父不作妄語，又奉基督教虔虔，不言神異，故可信也。至於國父何以獨見，餘均無睹，則以未閱內典，殊難妄測。頃无我先生出示此記，忽已卅餘載，余亦垂垂老矣，追念舊事，感愴曷已！」民國三十七年七月吳興周佩箴跋墨印」

頃讀朱鏡宙老居士所撰「思過齋叢話」，內亦紀及此事，朱任廣東中山大學教授多年，晚年耽禪，精研佛典，云：「如依佛法解釋，仍不外宿業兩字，普陀奇景，當係國父累世所造善業，遇緣得感所致，餘人無此善業，故亦無此感應。可能國父前世，或係靈山會上，親聞遺教之一大權菩薩，今世乘願重來，以救中國者。故能奮起田間，手無寸鐵，而能推翻數千年專制之局，此豈偶然之事？」

按岑學呂所編虛雲和尚年譜中亦有此事紀載。

廣東狀元莫宣卿

屈翁山廣東新語云：「吾廣于與圖極南，漢晉以來，扶輿清澈之化始毓而生人才，其卓然首魁天下者，在唐則莫公宣卿。在宋有張公鎮蓀，在明有倫公文毅，林公大欽。」張鎮蓀，南海人，宋咸淳七年狀元，宋史無傳。倫亦南海人，明弘治十二年狀元。林大欽爲潮州人。明嘉靖十一年狀元。至清代則狀元共有三人：莊有恭、梁耀樞、林召棠。各人事蹟俱可考見，惟莫宣卿事跡生卒年月日不見史傳，其大魁之事，依唐朝例，是否應制考試亦不甚悉。蓋我國極南省份，接受中原文化較遲，唐宋時尙爲蠻荒謫宦之地，故於莫狀元事蹟，語焉不詳。按唐代狀元又名狀頭，其顯要亦不及宋明清三代。近食貨月刊復刊第七卷五期，有林天蔚先生「嶺南狀元莫宣卿考」一文，考證莫氏生平事蹟頗詳，誠廣東文獻之珍貴史料。爰略摘錄之。

莫宣卿字仲節，封川縣人，或謂開建縣。封

川開建，在唐均爲封州地。生於唐憲宗元和初年，早失怙，家貧，母梁氏改適開建人，其繼父亦莫姓。有二子，均長於宣卿，年幼時隨兩兄習讀，性聰穎，聞言即悟。七歲手不釋卷，有神童之譽。一日與羣兒戲於沙中，題詩云：「我本南山鳳，豈同凡鳥羣。」語意已自非凡。稍長，入郡庠，從梁明甫先生遊，其母督課甚嚴，詞章大有進境，築室於封川麒麟山下，奮志讀書。後爲有司薦于朝廷，大中五年，參加殿試，以狀頭登第

。唐科舉，榜首稱狀頭，狀元及第之名宋代始有。入翰林院爲校書郎，以未經吏部試，不能授官職也。莫氏擅詞章，文藻典雅，詞賦操筆立成，斐然成章。在翰林約十有餘年，後以母老，乞官外補養親，外調授職台州別駕。台州在今浙江省，咸通八年（西元八六八）南下歸省迎母，卒於故里，享壽六十歲。葬於封川文德鄉，其遺跡散見於開建封川兩縣，開建有狀元井，封川有狀元坊及莫狀元讀書堂。遺集稱莫孝肅詩集，全唐詩僅錄三首。（一）答問讀書居（二）百官乘月早朝聽殘漏（三）賦得水懷沫。其（一）詩云：「書屋倚麒麟，不同牛馬路。牀頭萬卷書，溪上五龍渡。井汲列寒泉，桂花香玉露。茅簷無外物，祇見青雲護。」

咸通九年，封州刺史李邦昌上其事於朝，欽奉上勅爲唐正奏狀元賜諡孝肅，祀以廟食，表其里居曰文德。唐僖宗時封州刺史白鴻儒曾爲莫宣卿詩集作序文，略敍其生平事跡，詩集爲其裔孫莫立之輯刊，今俱佚不存。

則往附近雜貨店賒借米油等物，旋即歸還，以此取信。蓋預爲家中匱乏斷炊時，可以賒借也。守殷歿，爲其四出籌措印遺稿，人以此稱之。晚年居寓白下，供職文史館，生活有托。暇常爲人刻印，多作瘦金書體。有人贈詩云：「韻事紅闌似仲姬，僑踪老向白門羈。瘦金字認談家印，比玉分書未足奇。」談原名鄰，字溶溶，齋名「舊時月色樓」云。

戰畫室主人梁鼎銘

革命歷史畫專擅之吾粵畫家梁鼎銘，在近代中國畫壇上，爲革命藝術之開路先鋒，成一流派，有「戰畫室主」之稱。其著名之傑作有「惠州戰績圖」、「沙基血跡圖」。革命軍東征惠州之役，革命軍人前仆後繼，犧牲勇烈，梁氏爲求真實，曾親到惠州實地考察，費時兩載始成，圖高二十尺，寬七十尺，氣勢磅礴，爲梁氏成名之巨製。沙基血跡圖描述十四年六月二十三日沙基慘案，在畫中，刻骨銘心描繪中國青年愛國犧牲之精神，足以激勵人心。民十八年，蔣公派赴歐洲考察美術教育，回國後，蔣公問其願任何種工作，以顧終生致力繪歷史畫對，雖屢在軍中政治部擔任藝術工作而卒未嘗一涉仕途。抗戰期間，隨政府沿路入川，目觀日本軍閥蹂躪國人慘況，血淚湧沸，二十七年繪「血刃圖」。惜上述諸歷史巨構，後均毀於戰火，僅留影本。

遠難來台，任政幹校藝術系主任，繪「拐子馬圖」，于右老爲題長句。由國立歷史博物館珍藏。其最後一幅未完成之作爲「大担島戰役」，其守不善生計，家常匱乏。月色遇有餘資時，

廣東女印人談月色

廣東一女印人名談月色者，以瘦金書體入印，頗著時譽。談氏順德人，身世淒其，少時於廣州月色庵出家爲尼，爲人作齋醮，每居正座。誦佛經極嫵熟。妙齡貌端麗，雖居空門，而名士輩鶩之者衆。會民初，市政當局破除迷信，一度取締尼姑庵，有察守見月色喜之，迎歸作妾，授以墨拓之法，使習繪事書法，談氏聰穎過人，工墨梅及瘦金書，一時名噪穗垣。

守不善生計，家常匱乏。月色遇有餘資時，

時已體弱多病，當其至金門前線實地搜集資料，臥在海濱寫生時，共匪炮彈從其頭頂掠飛，毫不置意。當此一油畫正完成勾勒構圖，上油打底期間，已覺右手麻痺，頭昏目眩，不支暈厥，急送醫院，已回生乏術。此一代革命藝人溘逝，使人惋惜不已。

龍眼與蘇東坡大師

人皆知蘇東坡謫居嶺南讀賞荔枝佳果，「日啖荔枝三百顆」名句流傳千古。但東坡對吾粵另一佳果龍眼亦有佳評。合浦縣盛產龍眼，東坡謂其質味殊絕，可敵荔枝。且謂：「閩粵人高荔枝而下龍眼，吾爲平之，荔枝如食蝤蛑大蟹，研雪流膏，一噉可飽，龍眼如食彭越石蟹，嚼啞久之，石蟹有時勝蝤蛑也。」又詠龍眼詩云：「龍眼與荔枝，異出同父祖。端如柑與橘，未易相可否。」

異哉西海濱，琪樹羅元圃。纍纍似桃李，一一流膏乳。坐疑星限空，又似珠還浦。圖經未嘗說，玉食遠莫數。獨有蠻皮生，異色映爛俎。蠻荒非汝辱，幸免妃子汚。」

合浦古爲廉州，地處南海東京灣之濱，廉州下游兩岸，龍眼樹林圃繁植百餘里。所產龍眼，皮薄，肉厚，核小，液甜，爲他處所不及。按龍眼古名驪珠，俗稱桂圓。又以果肉與荔枝相似，而成熟在荔枝之後，故亦稱荔奴。

橘井飄香傳奇故事

化州橘紅爲中藥中之名藥，用以止咳消痰，

往往有神效。橘紅之稱，乃將橘皮晒乾而成橘紅。化城蘇澤堂前橘樹最爲馳名。關於橘紅治痰喘之疾顯神效，其傳說云：當年某府官患喘，每日咳嗽不已，服藥罔效。一日，其夫人使衙役購藥歸，適廚中無水，衙役乃以衙前橘樹下之金魚池水勻之以煎藥。時值暮春，橘花滿樹，落英紛紛，飄浮池水上。府官服藥後，痰喘爲止，即詢衙役所服，是否前方，役答藥方爲往日所常服者，惟煎藥之水爲堂前橘樹下之金魚池水，以池水甚清而廚又缺水故。府官聞言，趨視堂前池水，覺橘花瓣瓣，盪漾生香，心知愈已疾者必此橘花，遂日囑衙役取橘皮瀉湯飲之，其疾遂瘥。其後流傳附會，化州橘紅恍若仙丹。縣民廣事種植，竟成化州特產。此傳說故事載之縣志，清阮元曾有化州橘紅記之作，蓋阮文達督粵，紀所聞也。

國父見李鴻章之傳說

國父曾上書李鴻章史實，無人置疑，惟曾否與李鴻章晤面談話，則有兩說：一謂其時李正負北洋重任，而中日因韓國問題緊張，必無暇接見此一素未謀面之青年。一謂中日交戰前，國父北上，冒險求見李鴻章於私邸，陳說大計，勸李革命，李以年老辭。前說見《國父年譜》（黨史會）及各家近代史。後說吳稚暉編之「中山先生年系」、「別傳」有之。又鄒海濱黨史稿所說，祇言上書李鴻章而未及晤見事。此一問題，史家各執一詞，而國父未嘗在以後演講著述中提及此事。近鍾貢助學長在「國父全集校勘紀要」一文中云，得諸傳說，另有所聞云：「國父甲午正月，

也。

國立廣東大學溯源

國立中山大學之前身爲國立廣東大學，爲國父孫中山先生所躬親擘劃，與黃埔軍校爲文武兩校，藉以建立革命武力及培養革命幹部。民國十三年二月，國父令將國立高等師範學校、廣東公立法科大學、廣東公立農業專門學校等三校合併而成。國立高師，溯源於光緒三十年之兩廣速成師範館，三十一年改爲兩廣師範學堂。三十二年督學岑春煊，奏請改建廣東貢院爲兩廣優級師範學校，首任監督爲黃錫幹（銓），繼任校長黃

由粵赴滬，經香港乘外國郵船。船上遇唐紹儀，以鄉親之故，交談甚歡。唐問北上目的，國父告以其故，並出示上李鴻章萬言書稿。唐稱贊之，但云中堂恐不易見，特爲介紹一李姓香山人，（爲李氏親信）囑爲先容。國父到津，先晤香山李某，李鴻章雖忙，由於其親信李某之懇求，終允接見。國父依時早到總督衙門大客廳候見，許久李鴻章始從簽押室出來。坐定後，倚老賣老眼視天花板，大聲打官腔說：「你叫什麼名字？」國父以此老官僚傲慢無禮，何況萬言書早經呈上，豈有不知來人姓名之理，因大聲以廣東腔答覆「孫文」兩字。李鴻章哈哈大笑說：「年輕人還是先學好官話，再來求官吧。」便端茶送客云云。鍾兄瘁力校勘「國父全集」用力至勤，於國父史蹟考證甚詳。雖述傳聞，亦備一說也。

粵督秦詣改廣東課吏館爲廣東法政學堂。民元改

爲廣東公立法政學校。校址在市天官里後街。歷

任校長有陳融、區大原、葉夏聲、金章、黎慶恩

等。十二年改爲法科大學，十三年，奉令歸併國

立廣東大學爲法科。廣東公立農業專門學校，湖

源於宣統元年廣東農林試驗場之設立，翌年，附

設農業講習所，民六改爲農業專門學校。校長由

場長兼任。有黃遵庚、鄧植儀，十三年奉令歸併

編輯報

告

陳辭修挽俞鴻鈞聯

△台北工專校長唐智先生致力工業職業教育數

十年，桃李滿天下，是當今最有成就的工業

教育家。唐校長於本年六月率領考察團前往

日本考察職業訓練，遍訪朝野人士。返國後

特將考察經過撰寫專文，交由本誌獨家發表

，文中介紹日本職業訓練的重點和特色，值

得國人深省。文末對我國推行職業訓練的建

議，備極精當，值得朝野重視，謹此向中外

讀者鄭重推介。

△中國宰相列傳上期刊出鈕先銘教授「管仲的

志事與平生」，本期續推出王成聖教授譯註

「安邦定國的子產」介紹子產的志業，下期

將刊孔子所推崇的前輩政治家晏嬰，敬請讀

國立廣東大學爲農科。

民十四年更歸併廣東公立醫科大學爲國立廣

東大學醫科。於是國立廣東大學分設文、理、法

、農、醫各科（學院）。

國父逝世後，十五年特將國立廣東大學改名

爲國立中山大學，用示昭垂永久之紀念而蔚爲華

南最具規模之最高學府。

者注意。

△旅美學人名作家伍稼青先生，由美國寄來一

篇精彩之作「江東才子楊雲史之生平」，是

楊雲史的完整傳記，同時也是集名詩人楊雲

史生平珍聞軼事之大成。不僅保存了許多珍

貴的史料，而且極富可讀性，確是傳記作品

中上乘之選。

△吳國柄博士「英倫留學憶往」在本誌連載以

來，極受讀者歡迎。吳博士用純摯坦白真誠

簡明的文句寫英倫往事，妙趣橫生，令人讀

之捧腹不已；但又使人認識到五十年前英國

學校教育早已注重實驗和觀察，教導學生學

以致用。更證實了中西觀念風氣的不同，中

新會俞鴻鈞氏以財經助猷，位至樞府。操守

清正，崇法務實，典型垂範後世。陳副總統辭修

與其同年同月同日生，功名勳業，伯仲之間，俞

氏享年僅六十四，設延壽數年，名位尚不止此，

辭公輓俞氏聯云：「生年同日許國同心晚節共艱

難還丹心迴未運。律已以誠服人以德中興多績效

定從青史紀殊勳。」情詞懾切，聞出詞人李漁叔

手筆，佳構也。

編者

國人認爲不應該做的事，如男女間的情愛，在英國人則視爲當然，毫無禁忌，在輕鬆幽

默中出現了值得重視的大問題。

△省立台中高級農校前校長名教育家唐秉玄先

生年前曾有美國之行，承他爲中外雜誌撰寫

「旅美瑣憶」，對旅遊途中所見所聞，有生

動翔實的描述，值得細讀。

△名記者陳嘉驥先生「郭松齡倒張作霖」，寫

軍閥混戰，馮玉祥聯絡郭松齡反張，許多軼

聞掌故，內幕祕辛，極有史料價值，彌足珍

貴。劉昌博教授「台灣搜神記」續稿未到，

高應篤先生「從政閒話」本期因排版不及，

續稿延下期刊出，敬請讀者鑑諒。